

SIMPOZIONUL „IN MEMORIAM: ALEXE RĂU – 70 DE ANI DE LA NAȘTERE”

Angela DRĂGĂNEL
ORCID 0000-0003-4742-1219
**Biblioteca Națională
a Republicii Naționale**



Rezumat: Articolul prezintă o trecere în revistă a subiectelor comunicărilor din cadrul Simpozionului „In memoriam: Alexe Rău – 70 de ani de la naștere”, relevând aspectele neexplorate ale vieții și activității lui Alexe Rău.

Cuvinte-cheie: Alexe Rău, memorie culturală, simpozion, sesiune de comunicări.

Abstract: The article presents a review of the topics of the communications within the Symposium „In memoriam: Alexe Rau – 70 years from birth”, revealing the unexplored aspects of the life and work of Alexe Rau.

Keywords: Alexe Rau, cultural memory, symposium, communication session.

Simpozionul „In memoriam: Alexe Rău – 70 de ani de la naștere” a fost organizat la data de 27 decembrie 2023 și a reunit în format virtual o comunitate de peste 100 de participanți din România și Republica Moldova, pentru a celebra memoria remarcabilului bibliolog, poet, eseist, filosof și fost director al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, Alexe Rău. Evenimentul a cuprins o serie de prezentări și mesaje relevante care au explorat diversele aspecte ale personalității sale excepționale și contribuția sa semnificativă la cultura națională și domeniul biblioteconomic.

Simpozionul a debutat cu o sesiune de mesaje *In memoriam*, unde personalități marcante din domeniul biblioteconomic au adus un omagiu distinsului Alexe Rău.

Elena Pintilei, director al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova; Dragoș Adrian Neagu, manager al Bibliotecii Județene „Panait Istrati”, Brăila, România; și dr. Teodor Ardeleanu, director al Bibliotecii Județene „Petre Dulfu”, Baia Mare, România, au evocat figura emblematică a lui Alexe

Rău, evidențiind realizările sale deosebite în domeniul biblioteconomic, tenacitatea sa în promovarea valorilor naționale, culturii și filosofiei, precum și dedicarea sa neobosită profesiei de bibliotecar, ce l-a consacrat ca un model al intelectualului basarabean.

Sesiunea de comunicări a aprofundat analiza personalității lui Alexe Rău, oferind o varietate de perspective asupra contribuției sale semnificative la dezvoltarea durabilă a Sistemului Național de Biblioteci. Au fost abordate aspecte precum:

- **Cărturar de excepție:** Nadejda Pădure, director al Bibliotecii Publice Raionale „Mihail Sadoveanu” din Strășeni, a oferit o analiză a influenței intelectuale a lui Alexe Rău, concentrându-se pe poezia sa și evidențiindu-i contribuția la promovarea culturii și literaturii naționale.
- **Vizionar al managementului strategic:** Elena Pintilei, directorul Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, a examinat principiile de management strategic ale lui Alexe Rău și modul în care acestea au influențat progresul biblio-

tecilor din țară. Implementarea acestui sistem strategic a contribuit la alinierea și chiar la depășirea, în anumite cazuri, a sistemelor din țări considerate mai avansate decât Republica Moldova.

- **Filosof al infrastructurii biblioteconomice:** Ludmila Corghenci, șef al Centrului de Formare Profesională Continuă al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, a explorat aspectele complexe și raționale ale ideilor lui Alexe Rău în elaborarea conceptelor proprii, care au avut un impact profund și transformator asupra infrastructurii biblioteconomice din Republica Moldova.
- **Filosof vizionar:** Lidia Kulikovski, director adjunct al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”, a oferit o viziune asupra gândirii filosofice a lui Alexe Rău. În toate articolele sale științifice, filosofice, discursurile și interviurile, Alexe Rău a fundamentat practicile de cercetare pe volumul imens de cărți citite. Inspirat de Borges, dumnealui a conceput ideea unei biblioteci digitale – biblioteca viitorului.
- **Dascăl remarcabil și mentor inspirațional:** Natalia Cheradi, director al Bibliotecii Științifice a Academiei de Studii Economice din Moldova, a adus în discuție amintirea lui Alexe Rău ca pedagog și mentor, care vorbea o limbă a viitorului, genera idei, provoca și încuraja personalul bibliotecii să le pună în acțiune. A fost mentor pentru generații de specialiști, încurajând o gândire critică, dar totodată pozitivă asupra domeniului profesional.
- **Promotor al bibliosofiei:** Ecaterina Dmitric, șef de secție la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, a explorat conceptul interdisciplinar al *bibliosofiei* promovat de Alexe Rău.
- **Inițiator și promotor al catalogului colectiv SIBIMOL:** Liliana Clima, șef de secție la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, a prezentat contribuția lui Alexe Rău la conceperea proiectului și dezvoltarea catalogului colectiv SIBIMOL, care a devenit în timp o platformă interactivă de colaborare și schimb de informații între biblioteci.
- **Gânditor creativ:** Elena Harconiță, specialist principal la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, a analizat teza de

doctorat a lui Alexe Rău, dedicată filosofiei scrierii, și a scos în evidență latura creativă, demonstrând cum acesta a aplicat o gândire profundă și rațională la o temă fundamentală precum scrierea. Teza sa de doctorat a adus contribuții semnificative la înțelegerea complexității actului scrierii și a rolului său în societatea modernă.

- **Coach al gândirii creative:** Victoria Vasilica, șef de secție la Biblioteca Națională a Republicii Moldova, a prezentat rolul lui Alexe Rău ca mentor și inspirator al gândirii creative, subliniind modul în care i-a îndrumat pe tinerii specialiști să exploreze noi perspective, să iasă „din pătrat” și să dezvolte soluții inovatoare.

În cadrul comunicării sale intitulate „*In Memoriam. Alexe Rău – 70 de ani de la naștere*”, Nina Navroțchi, director al Bibliotecii Publice Raionale „Alexe Rău” din Briceni, a evidențiat semnificația deosebită pe care o are purtarea numelui ilustrului bibliotecar de către instituția pe care o conduce.

Doamna Navroțchi a prezentat o serie de evenimente organizate de bibliotecă în memoria lui Alexe Rău, sub genericul „Alexe Rău: bibliolog, poet, eseist, dramaturg, filosof al culturii, în memoria pământeanului nostru” și „Alexe Rău – prezență notorie în cultura națională”.

Simpozionul „*In memoriam: Alexe Rău – 70 de ani de la naștere*” a constituit un omagiu semnificativ adus unui om de cultură excepțional și unui profesionist desăvârșit. Evenimentul a facilitat o reevaluare aprofundată a moștenirii sale inestimabile în domeniul biblioteconomic și cultural, consolidând totodată memoria sa ca un reper important pentru generațiile viitoare de bibliotecari și bibliofili din Republica Moldova și dincolo de ea.

Participanții au adăugat că există încă aspecte neexplorate ale vieții și activității lui Alexe Rău și au exprimat speranța că în viitor vor fi organizate alte evenimente similare pentru a pune în valoare moștenirea sa în domeniul biblioteconomiei, culturii și literaturii.

Simpozionul poate fi revăzut pe canalul de YouTube al Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova: <https://www.youtube.com/watch?v=zHWowwDREzk>.